

# 内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心  
出版:内蒙古商报社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0068  
邮发代号:15-29



2023年3月21日 星期二  
总5256期 今日8版  
网址:www.nmgsb.com.cn  
新闻热线:0471-3285915  
广告热线:0471-3285916

新时代 新征程 新伟业

打造对外贸易发展新引擎

## 鄂尔多斯“三聚焦、三强化” 推动综保区提质进位

本报记者 迪威娜

外贸向来是拉动经济增长的“三驾马车”之一,是观察经济的晴雨表。鄂尔多斯综合保税区立足内蒙古自治区“一个桥头堡”,不断夯实发展基础,着力打造对外贸易发展新引擎,2022年通过“提质进位”工作部署,进出口总值达到68.92亿元,同比增长17.19%,带动鄂尔多斯市外贸增长42%,取得了突飞猛进的成效。

乘势而上,聚势而强。鄂尔多斯市外贸成绩单背后,是几项谋势聚势的结果。聚焦疫情防控,保障区内企业生产经营。完善疫情防控制度措施,构筑“横向到底、纵向到底”的防疫网络,开展疫情防控“清零行动”,领导干部下沉一线等防控工作,切实落实“四方责任”,为进出口货物的顺利通关提供了坚实的保障,聚焦对标先进,培育区内保税产业,开展综保区对标创建行动,通过对标任务清单,重新修编产业规划、优化整体布局,推动综合保税区健康发展。2022年全年加工贸易进出口值突破50亿元,同比增长173%。发展保税展

示产业,引进草原丝路文物艺术品保税展示项目,打造业态创新文化商业服务。引进金融专业企业,为区内企业提供便捷的信贷金融、检测认证服务,聚焦提质进位,夯实工作推进措施,制定《鄂尔多斯综合保税区提质进位实施方案》和《鄂尔多斯综合保税区绩效评估办法》,对综保区绩效评估涉及的54项指标逐一进行分析研判,确定了全年目标及推进措施,及时对差距、短板补,促提升。开辟新版图,拓展朋友圈。强化招商引资,增强发展后劲,绘制综保区招商引资地图,制定完成《鄂尔多斯综合保税区产业发展五年规划(2023—2027)》和《鄂尔多斯空港物流园招商引资三年行动计划工作方案》。2022年全年新增注册资本49家,增长80%;其中引进跨境电商企业23家,完成全市首单跨境电商1210业务,实现商务局统计口径跨境电商进出口值10亿元;强化项目建设,稳步推进提升,为提质进位奠定了坚实基础,我们坚信,鄂尔多斯综合保税区“朋友圈”会越来越广,发展活力也一定会越来越强。

推动“五大任务”见行见效

## 七苏木强化功能定位 引领创新与示范

本报记者 张鑫

春回大地,万象更新。在乌兰察布这片热土上,创新大潮奔涌。

近日,为推进七苏木国际物流枢纽产业园国家进口贸易促进创新示范区建设,提升进口贸易便利化水平,加快进口商品流通、创新进口贸易模式,乌兰察布市制定了《建设内蒙古七苏木国家进口贸易促进创新示范区实施方案》(以下简称“方案”)。

2023年全国增设29个国家进口贸易促进创新示范区,七苏木国际物流枢纽产业园位列其中。示范区的获批,不仅体现出地区既往在进口贸易促进与创新方面的良好基础和突出成绩,也为地区进一步扩大进口规模、提升贸易质量、创新发展模式及政策提供了宝贵机制和更广阔的平台。

## 因地制宜发展新能源产业

鄂尔多斯市达拉特旗位于库布齐沙漠东端。近年来,达拉特旗将防治沙治沙与绿色发展相结合,依托当地丰富的土地和光照资源积极发展新能源产业。截

乌兰察布市按照“以贸易促进口、促进贸易促消费,推动政策创新、服务创新、模式创新”思路,紧抓建设国家向北开放重要桥头堡机遇,高水平建设七苏木国际物流枢纽产业园进口贸易促进创新示范区。探索政策、制度创新路径,引领扩大进口贸易规模,建设进口贸易公共服务平台,优化商品进口结构,促进进口贸易与现代制造业深度对接,构建功能明确、优势突出的进口贸易产业集群,打造强有力区域经济增长极。

方案提出,2025年,进口贸易额达到120亿元。供应链服务创新能力进一步增强,建成进口铁矿石数字化交易平台;跨境电商模式创新能力进一步显现,跨境电商交易产业园建成并取得可复制推广成功经验;进口原材料消费能力进一步提升,加工贸易梯度转移

(下转2版)

现清洁能源利用的同时治理6万亩库布齐沙漠。

图为近日在鄂尔多斯市达拉特旗拍摄的光伏发电基地。 贝赫 摄



激发市场活力 提振餐饮消费

## 2023“寻味内蒙古”美食嘉年华在乌海启动

本报讯(记者 张鑫)为认真落实商务部关于开展2023“中华美食荟”活动的要求,充分发挥消费对经济发展的基础性作用,进一步激发市场活力,提振自治区餐饮消费,近日,内蒙古自治区商务厅在乌海市举办了2023“寻味内蒙古”美食嘉年华启动仪式。各盟市商务主管部门,相关协会、餐饮企业参加活动。

据了解,2023年内蒙古自治区美食嘉年华活动将贯穿全年,以“寻味内蒙古”为主题,坚持“政府引导、市场运作、协会主办、以点带面、突出特色、利企惠民、节

约绿色”的原则,以盟市旗县联动、企业互动、全民参与的方式,在自治区开展“1+1+N”美食系列活动。按照“月月有活动、季季有主题、全年可持续”要求,将举办包括特色美食、专业论坛、美食评选、技能大赛等10多场特色主题活动,吸引全区各盟市旗县餐饮、酒店、文旅等直接参与主体预计约3000余家,同时积极动员各方力量,推动形成全民积极参与的社会氛围,不断打造餐饮消费新热点,点燃“全民消费新热潮,为当地群众带来更多的幸福感。

启动仪式上,乌海市、巴彦淖尔市等地餐饮企业还展示了独具特色、品类丰富的美食,通过现场品鉴、互动交流的方式进行推荐。

活动现场,乌海市、巴彦淖尔市等地餐饮企业还展示了独具特色、品类丰富的美食,通过现场品鉴、互动交流的方式进行推荐。

抛出橄榄枝 抢跑春天里

## 内蒙古招商引资瞄准高质量发展全速奔跑 ▶详见2版

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 达拉特旗吉格斯太镇创新理论宣讲形式 用“土白话”讲“大道理”

近日,鄂尔多斯市达拉特旗吉格斯太镇“走基层、听民意、解民忧、话发展、促振兴”活动正如火如荼地展开,乘着这股春风,各个“宣讲小分队”也果断行动起来,整合多方力量,通过入户走访、集中宣讲等方式,把“大道理”讲成了村民爱听的“家常话”,用带着“泥土味”的语言把党的二十大精神讲给村民听,把乡村振兴之“种”在了老百姓的心窝里。

国家的大变化看在眼中轰轰烈烈,身边的小变化感受起来更是真真切切,在张义城窑村的墙报“议”站下,乡亲们你一言、我一语,热火朝天地讨论着村里的变化,忆苦思甜,憧憬未来,好不热闹。

“您提的这个问题是个大问题,按照咱们镇里的规划,咱们可以将土地进行整合,成立合作社,‘抱团’种地,一起增收。”

传统的宣讲方式理论性强,时间过长,群众听不懂、坐不住,为破除这一困境,整合多方力量,通过入户走访、集中宣讲等方式,把“大道理”讲成了村民爱听的“家常话”,用带着“泥土味”的语言把党的二十大精神讲给村民听,把乡村振兴之“种”在了老百姓的心窝里。

国家的大变化看在眼中轰轰烈烈,身边的小变化感受起来更是真真切切,在张义城窑村的墙报“议”站下,乡亲们你一言、我一语,热火朝天地讨论着村里的变化,忆苦思甜,憧憬未来,好不热闹。

“一场场‘家常会’互动式的宣讲,将‘大道理’变成‘土白话’,将‘理论指导’转化为‘行动指南’。他们讲的政策的热乎气儿,全是我们老百姓听得懂、记得住的话。”听完宣讲,张义城窑村的老人

党员贾旭芳激动地说。

在走访入户宣讲中,宣讲人员将宣讲内容变成接地气的“土白话”,用通俗易懂“聊家常”的方式把党的最新理论同社会治理、乡村振兴、产业发展、移风易俗、教育、医疗、养老等内容结合起来,把村民最关心、最感兴趣的惠民政策送上门,说群众关心的事,讲大家爱听的理,加深了老百姓对惠民政策的理解,让群众愿意听,听得懂、有收获,使宣讲活动真正“活”了起来、“动”了起来。

下一步,达拉特旗吉格斯太镇将继续探索创新贴近实际、贴近生活,贴近群众的宣讲方式,对全镇进行宣讲全覆盖,推动宣讲向基层、向群众延伸,让党的二十大精神“热”在基层,进一步推进党的二十大精神在该镇落地生根、开花结果。

白晶晶



## 跨境电商O2O 新零售示范店 风行内蒙古

目前,我区共有呼和浩特、赤峰、满洲里、鄂尔多斯、包头5个跨境电商综合试验区。

消费者正在位于呼和浩特市和林格尔新区的跨境电商O2O新零售示范店选购商品。

王磊 摄

“绿品出塞 重庆有约”

## 京蒙消费帮扶集采推介会开幕现场签约92亿元

3月19日,为期三天的“绿品出塞·重庆有约”京蒙消费帮扶集采推介会暨帮扶产品“五进”活动在重庆市国际博览中心N8馆举办,全面推动构建面向全国的农畜产品销售大市场、大通道。

北京市支援合作办副主任王兆龙、

重庆市乡村振兴局刘贵忠、内蒙古自治区乡村振兴局副局长海山共同出席开幕式,北京市相关部门、17个区、内蒙古自治区12个盟市行署、政府相关领导参加了开幕式。

(下转4版)

### 商报时评

## 提振消费信心系列评论之二: 无后顾之忧,老百姓才敢消费

本报记者 王丰 实习生 李琪琪

消费是经济发展的“驱动器”,是经济增长的“引擎”。在新时代背景下,社会保障与消费的关系日益密切。未来生活是否有足够保障,已经成为老百姓是否敢消费的一个重要考量。

做到“没有后顾之忧敢消费”,不仅需要老百姓拥有稳定的收入,而且需要强大的社会保障作为后盾,免除老百姓的后顾之忧。

事实上,内蒙古正在通过不断扩大社会保障覆盖面,提高各项社会保障待遇水平,织密筑牢社会安全网,为参保居民提供基本生活保障,释放广大居民的潜在消费需求和消费能力。

在收入持续增加的基础上,居民不敢将更多收入用于当前消费而非预防性储蓄,在很大程度上取决于未来生活是否有足够保障,这就要求加快健全社会保障制度。今年,内蒙古将深入实施就业扩容提质工程,深入实施就业优

先战略,强化就业优先政策,健全就业工作责任制,大力“创业内蒙古行动”“技能内蒙古行动”等五大行动,确保全年城镇新增就业20万人以上,城镇登记失业率控制在6.0%左右。同时,深入实施社会保障改革提升工程,完善社会保障基金监管,进一步扩大参保覆盖面,强化社保基金监管,扎实推进社保经办精细化服务。

将来还要通过完善基本医疗保险制度,健全重特大疾病医疗保险和救助制度,切实减轻居民大病医疗负担,扎实推进社会保险体系建设。

将来还要通过完善基本医疗保险制度,健全重特大疾病医疗保险和救助制度,切实减轻居民大病医疗负担,扎实推进社会保险体系建设。

此外,要根据经济社会发展情况,动态调整社会保障待遇核定标准和基本生活水平,使保障水平“与时俱进”。

从现实来看,解决后顾之忧,方能不断提升“消费指数”,激活经济动能。显然,当前居民消费信心还处在恢复过程中,要着力从两个方面下功夫。

一方面,将促消费作为内蒙古加力提效的优先重点。加大对消费的支持力度,特别是增加医疗、养老、教育等民生消费性支出,有利于提振消费信心,促进供需双侧加快改善。

另一方面,完善城乡统一、更高水平的社会保障制度,加快构建多层次社会保障体系,坚持房子是用来住的定位,降低居民房屋债务负担。能够将过去大量资金用于买房“肉库”“奶罐”潜能,用于日常生活中的其他更多的消费需求。

此外,要根据经济社会发展情况,动态调整社会保障待遇核定标准和基本生活水平,使保障水平“与时俱进”。

接下来“消费快进快出”,带动内需“加速跑”。面对内蒙古2400万人口的大市场,只要我们不断稳定经营主体,优化消费环境,点燃消费引擎,就能形成强大国内市场,为经济增长赋能提速,推动自治区经济行稳致远。